

1

В диссертационный совет 11.2.001.02, созданный на базе ФКОУ ВО «Академия права и управления Федеральной службы исполнения наказаний» по адресу: 390000, г. Рязань, ул. Сенная, д. 1.

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

о диссертации Каретникова Константина Викторовича «Криминологическая характеристика и профилактика групповых правонарушений осужденных в воспитательных колониях», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки

Актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнений. Несмотря на наличие ряда опубликованных в последние годы работ по близкой проблематике, вопросы предупреждения ювенальной преступности в целом и рецидива, в частности, относятся к разряду тех, значимость которых возрастает по мере накопления опыта их исследования. Автору удалось не только выявить проблемные вопросы, которые не нашли достаточного освещения в правовой доктрине, но и «нащупать слабые места» в сфере профилактики групповой пенитенциарной преступности несовершеннолетних, внести свою лепту в их устранение.

Выступая одним из трендов современной уголовной политики государства, либерализация законодательства и гуманизация правосудия, определили высокую концентрацию в местах лишения свободы осужденных, отличающихся устойчивостью криминальных взглядов и антисоциальных установок. Характерен указанный контингент и для воспитательных колоний, аккумулирующих подростков, неоднократно привлекавшихся к ответственности за нарушение закона, ориентированных на отрицание правовых предписаний, негативно относящихся к правоохранительной деятельности и лицам ее реализующим. Конформность и потребность в общении, обуславливают объединение несовершеннолетних в неформальные группы, деятельность которых не только усиливает криминогенную мотивацию участников, но и снижает исправительно-предупредительный потенциал мер, реализуемых в учреждениях, исполняющих наказание в виде лишения свободы.

Константин Викторович Каретников справедливо отмечает негативные качественные изменения показателей правонарушений, совершаемых лицами, отбывающими наказание в воспитательных колониях, а также несовершенство действующей системы учета соответствующих деструктивных форм поведения, актуализирующих потребность поиска оптимальных и эффективных способов организации исправительно-воспитательной работы с несовершеннолетними осужденными, адекватных современным социально-криминологическим и политико-правовым реалиям. В свете сказанного, заявленная соискателем для исследования проблематика, отличается теоретической и практической значимостью.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, подтверждается необходимой для такого рода работ теоретической и нормативной основой исследования, ее солидной

эмпирической базой, включающей не только статистические данные, отражающие количественно-качественные показатели преступности и судимости несовершеннолетних, судебные решения и решения дисциплинарных комиссий воспитательных колоний о привлечении к ответственности осужденных, но и результаты конкретно-социологических исследований. В частности, в работе представлены результаты анкетирования 388 осужденных, отбывающих наказание в воспитательных колониях и 307 сотрудников указанных учреждений (впечатляет не только число охваченных автором респондентов, но и территориальный охват, включающий 15 субъектов Российской Федерации).

Сформулированные в исследовании выводы и предложения логически обоснованы и имеют высокую степень достоверности, что подтверждается сравнительным анализом данных, полученных в ходе криминологических исследований и выводов других ученых по схожей проблематике, а также контрольной оценкой результатов, посредством экспертного опроса сотрудников уголовно-исполнительной системы, данных судебной и ведомственной статистики, а также включенного наблюдения.

Достоверность результатов исследования подтверждается использованием комплекса общенаучных и частнонаучных методов. Работу отличает широкий спектр социологических методов, применение которых позволило Константину Викторовичу собрать уникальный по содержанию эмпирический материал, положенный в основу ряда значимых выводов и положений, выносимых на защиту.

Результаты исследования должным образом апробированы. Они нашли отражение в 36 (!) научных работах автора, среди которых 11 (!) статей в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК РФ. Основные положения диссертационного исследования прошли апробацию на научно-практических конференциях международного, всероссийского и межвузовского уровня.

Диссертация К.В. Каретникова обладает необходимым уровнем научной новизны. Изучение группы осужденных правонарушителей, отбывающих наказание в воспитательной колонии, в качестве основного объекта профилактического воздействия, позволило автору выработать частно-профилактическую теорию, учитывающую особенности девиантного группового поведения осужденных к лишению свободы, детерминанты указанных правонарушений. Выявив недостатки ведомственного статистического учета, исключаящие реализацию специально-предупредительных мер, направленных на нейтрализацию групповых правонарушений несовершеннолетних осужденных, автор обосновал предложения по модернизации действующей статистической отчетности, разработав конкретные формы, позволяющие аккумулировать абсолютные и относительные показатели групповых правонарушений осужденных в воспитательных колониях.

К числу принципиально новых положений, полученных лично соискателем, позволяющих определить исследование, как научно-квалификационную работу, содержащую решение задач, имеющих существенное значение для теории и практики, следует также отнести:

– выявленные особенности правонарушающей деятельности групп осужденных, отбывающих наказание в воспитательных колониях, обусловленные лично-ориентированными, структурно-управленческими процессами, а также механизмом совершения правонарушений;

– предложенную классификацию групповых правонарушений, совершаемых несовершеннолетними осужденными к лишению свободы, охватывающую широкий спектр оснований, учет которой позволяет дифференцировать профилактические меры, реализуемые в воспитательных колониях;

– выявленные детерминанты групповых правонарушений осужденных в воспитательных колониях, отражающие специфику общесоциального, социально-психологического и личностного уровней воздействия;

– установленные особенности личности осужденных, совершивших групповое правонарушение, отражающие социально-демографические, уголовно-правовые и уголовно-исполнительные признаки, учет которых позволит выявлять несовершеннолетних, потенциально склонных к девиантному поведению в группе, для реализации специальных предупредительных мер;

– разработанный автором проекты нормативных актов, направленные на совершенствование организации профилактики групповых правонарушений в воспитательных колониях.

Исследование отличается практической значимостью. Изложенные выводы и предложения могут быть использованы в правотворческой и правоприменительной деятельности, в учебном процессе, а также при дальнейшем изучении заявленной проблематики. Реализация авторских предложений по реформированию законодательства усилит предупредительный потенциал исправительно-воспитательных мер, реализуемых в воспитательных колониях.

Структура диссертации, включающая введение, три главы, разделенные на девять параграфов, заключение, список литературы и приложения, способствует достижению поставленной цели и корреспондирует исследовательским задачам. Между главами и параграфами прослеживается смысловая связь, обеспечивающая логику излагаемого материала и внутреннее единство всей работы. Содержание диссертации отражает и обосновывает положения, выносимые на защиту.

Содержание введения традиционно. В нем обоснована актуальность избранной проблематики, показана степень ее разработанности, раскрыты объект и предмет исследования, его цель и задачи, охарактеризована методологическая основа, нормативная, теоретическая и эмпирическая базы, определена научная новизна, сформулированы положения, выносимые на защиту, приведены аргументы в подтверждение обоснованности и достоверности результатов исследования, его теоретической и практической значимости, а также информация об апробации положений, выводов и предложений соискателя.

В первой главе «Криминологический анализ групповых правонарушений, совершаемых осужденными в воспитательных колониях» рассматриваются: понятие и виды групповых правонарушений осужденных в воспитательных колониях (параграф 1.1, с. 20 – 37); статистические показатели групповых правонарушений, совершаемых осужденными в воспитательных колониях (параграф 1.2, с. 37 – 52); особенности групповых правонарушений осужденных в воспитательных колониях (параграф 1.3, с. 52 – 70); детерминанты групповых правонарушений осужденных в воспитательных колониях (параграф 1.4, с. 70 – 89).

Ознакомление с текстом означенных параграфов позволяет сделать вывод, что исследование выполнено не только добросовестно, но и результативно. Скрупулезный анализ действующего законодательства и специальной литературы

позволил автору дефинировать изучаемые противоправные деяния и провести классификацию групповых правонарушений осужденных в воспитательных колониях. Избранный Константином Викторовичем широкий спектр оснований для разделения изучаемого объекта, учитывает все формы девиантного поведения подростков, что значимо для планирования и организации профилактических мероприятий, реализуемых в воспитательных колониях.

Выявив в процессе анализа статистических данных и конкретно-социологических исследований, недостатки существующей системы статистического учета ФСИН России о деятельности воспитательных колоний, определяющие отсутствие специального ведомственного учета групповых правонарушений, К.В. Каретников не только обосновал предложения по модернизации действующей статистической отчетности, но и разработал конкретные формы, позволяющие аккумулировать абсолютные и относительные показатели групповых правонарушений осужденных (Приложение А).

Значимыми для правового регулирования профилактики групповых правонарушений осужденных несовершеннолетних, и для организации профилактического воздействия сотрудниками воспитательных колоний на группу осужденных правонарушителей, следует отнести выявленные автором особенности правонарушений, совершенных группами осужденных или отдельными осужденными под воздействием таких групп. Исследование в этой части отличается содержательной эмпирической базой, отражающей результаты анкетирования, статистического анализа и контент-анализа документов (в частности, материалов о привлечении нарушителей к ответственности).

Обоснованно уделив особое внимание изучению детерминант групповых правонарушений, осужденных в воспитательных колониях, соискатель ученой степени отмечает особенности причинного комплекса девиантного поведения на общесоциальном, социально-психологическом и личностном уровне, констатируя высокую значимость деструктивно-противоправного воздействия микросреды на личность осужденного.

Вторая глава диссертации раскрывает особенности личности осужденных, совершивших в воспитательной колонии групповое правонарушение.

Опираясь на статистические данные ФСИН России, материалы анкетирования осужденных несовершеннолетних, Константин Викторович не только охарактеризовал криминологический портрет подростка, отбывающего наказание в воспитательной колонии, но и выявил особенности, свойственные для несовершеннолетнего участника группового правонарушения, рассмотрев их в разрезе социально-демографических (параграф 2.1, с. 90 – 104), уголовно-правовых (параграф 2.2, с. 104 – 115) и уголовно-исполнительных характеристик (параграф 2.3, с. 115 – 128). Автор обоснованно акцентирует внимание на слабой эффективности мер уголовно-правового характера, применяемых к осужденным несовершеннолетним за ранее совершенные криминальные деяния, определяющие формирование устойчивой антисоциальной мотивации, уверенности в безнаказанности, что влечет рецидив и нарушения режимных условий в воспитательных колониях.

В третьей главе диссертационного исследования соискатель уделил внимание современному состоянию, проблемам реализации и перспективам развития

организационных и правовых основ профилактики групповых правонарушений осужденных в воспитательных колониях. Первый параграф означенной главы содержит анализ нормативных актов, регулирующих профилактику групповых правонарушений осужденных в воспитательных колониях (параграф 3.1, с. 129 – 158). Следуя от общего к частному, К.В. Каретников начинает свое исследование с анализа базовых документов, в том числе принятых на уровне Организации Объединенных Наций, фокусирует внимание на специальных актах, в том числе ведомственного характера. Исследование в этой части отличает не только комплексный и содержательный подход автора к изкчнгтю нормативных актов, в том числе зарубежных (автор изучил нормативные акты Кыргызской Республики, Республики Казахстан, Республики Узбекистан, Республики Беларусь и Республики Армения), но и проработку доктринального материала. Критически оценивая отсутствие специального регулирования профилактики групповых правонарушений осужденных в воспитательных колониях, соискатель обосновывает предложения о внесении изменений в федеральное законодательство и подзаконные акты, реализация которых позволит, по мнению автора, устранить выявленные в ходе исследования недостатки и пробелы.

В отдельном параграфе (параграф 3.2, с. 158 – 175) представлены результаты изучения реализуемых в воспитательных колониях профилактических мер, направленных в том числе и на нейтрализацию групповых правонарушений осужденных. Выявив недостатки специально-профилактической деятельности, осуществляемой в режимных учреждениях, Константин Викторович предлагает комплекс профилактических мер, отличающихся системным характером.

В заключении (с. 176 – 180) автор, подводя итоги диссертационного исследования, формулирует выводы и предложения теоретического и прикладного характера, излагает рекомендации субъектам профилактической деятельности, выделяет перспективные направления дальнейшей научной разработки темы.

Список литературы (с. 181 – 232) содержит 232 различных по характеру источника, относящихся к теме диссертационного исследования.

Приложения (с. 233 – 276) содержат: таблицы результатов анкетирования сотрудников, проходящих службу в воспитательных колониях (приложение Г) и осужденных отбывающих наказание в воспитательных колониях (приложение Д) и данных о социально-демографической (приложение Е), уголовно-правовой (приложение Ж) и уголовно-исполнительной (приложение И) характеристиках личности осужденных, совершивших в воспитательной колонии групповое правонарушение, а также таблицу «Сведения о групповых правонарушениях осужденных в воспитательных колониях» (приложение А); проекты Федерального закона РФ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» (приложение Б) и Приказа Министерства юстиции РФ «О внесении изменений в приказы Министерства юстиции Российской Федерации» (приложение В). Материал данных приложений демонстрирует погружение К.В. Каретникова в суть изучаемой проблематики, указывает на практикоориентированный характер проведенного исследования, что позволило сформулировать содержательные, научно-репрезентативные выводы и предложения.

Указанные выше обстоятельства свидетельствуют о завершеном и самостоятельном научном исследовании, содержащем новые научные результаты и

положения, выдвигаемые для публичной защиты. Предложенные в работе новые решения аргументированы и критически оценены по сравнению с другими научными предложениями, что свидетельствует о творческом подходе автора к разрабатываемой проблематике и личном вкладе К.В. Каретникова в развитие отечественной уголовно-исполнительной доктрины и криминологической науки.

Диссертация оформлена в соответствии с предъявляемыми требованиями, изложена грамотным научным языком, ее содержание соответствует основным идеям и выводам, опубликованным в автореферате и научных публикациях, подготовленных К.В. Каретниковым.

Вместе с тем, рецензируемая работа, как, впрочем, любое творческое произведение, не свободна от ряда недостаточно аргументированных или требующих дополнительного осмысления положений:

1. Раскрывая понятие групповых правонарушений осужденных в воспитательных колониях, автор критически оценивает легальную дефиницию правонарушения, закрепленную в ст. 2 Федерального закона «Об основах системы профилактики правонарушений в Российской Федерации», определяя ее как узкую, не раскрывающую основные признаки правонарушения и его сущность (с. 20). В этой части следует обратить внимание, на бланкетность соответствующей нормы, обеспечивающей содержательное наполнение рассматриваемой категории, а также конкретизированное законодателем целевое назначение соответствующего понятия, применяемого для целей указанного акта, который по предмету регулирования носит общий характер.

В целом разделяя суждения соискателя в части определения групповых правонарушений осужденных в воспитательных колониях (с. 20 – 37), представляет интерес мнение автора диссертации о соотношении таких категорий как «групповые правонарушения» и «правонарушения, совершаемые в группе», «групповые правонарушения» и «правонарушения, совершаемые в соучастии», применительно к теме заявленного исследования.

2. Характеризуя данные о состоянии правонарушений осужденных в воспитательных колониях, Константин Викторович отмечает волнообразную динамику уровня преступности осужденных, выявив года с максимальными и минимальными показателями (с. 43). Интерес представляет мнение автора относительно факторов, лежащих в основе выявленной динамики, а также закономерностях уровня и характера противоправных посягательств.

3. В работе высказывается предложение дополнить УИК РФ статьей 79¹ «Профилактика правонарушений» (с. 237). Сомнение вызывает как потребность и обоснованность регулирования соответствующих вопросов на уровне кодифицированного акта, так и отведенное автором «место» статьи в системе уголовно-исполнительного законодательства. Ни по названию, ни по содержанию предложенная норма не «вписывается» между статьей 79 «Прием осужденных к лишению свободы в исправительные учреждения» и статьей 80 «Раздельное содержание осужденных к лишению свободы в исправительных учреждениях». Частный же характер предложенных к регулированию вопросов, ориентирует на отнесение их в предмет регулирования ведомственных актов.

